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Εισαγωγή στη μουσικοκινητική αγωγή
Εισαγωγή
 Είναι γνωστό ότι έχουν αναπτυχθεί θεωρίες που υποστηρίζουν ότι η μουσική επιδρά στο έμβρυο επηρεάζοντας την ψυχολογία του Η μουσική συνδέεται με τις πρώτες θετικές εμπειρίες των παιδιών Ο F. Froebel (Γερμανός παιδαγωγός, 1782 – 1852) υποστήριξε ότι το τραγούδι που τραγουδούν οι μητέρες στα μωρά τους αποτελεί ζωτικό στοιχείο της εκπαίδευσης των μικρών παιδιών και ότι η μουσική συνιστά «ένα από τα πρώτα μέσα γένεσης και έκφρασης της ευτυχίας»
Μουσικοκινητική Αγωγή
Με τον όρο «Μουσικοκινητική Αγωγή» αναφερόμαστε στον συνδυασμό της Μουσικής με την Αγωγή. Πρόκειται για μια ολοκληρωμένη αγωγή που απευθύνεται στο παιδί θεωρώντας αυτό ως ένα σύνολο πνευματικό-σωματικό-ψυχικό Στοχεύει στην αίσθηση του χώρου και του χρόνου, στη γνώση του σώματος, στην δημιουργικότητα και την φαντασία, στη ρυθμική αντίληψη στην μουσική μνήμη Είναι μια καλλιτεχνική δραστηριότητα που βοηθά τα παιδιά να ξεδιπλώσουν τα ταλέντα τους με τον πιο διασκεδαστικό τρόπο !
Μουσικοκινητική Αγωγή
Με την μουσικοκινητική μπορεί να ασχοληθεί : Ένα παιδί από 6 μηνών με την παρουσία και την βοήθεια της μαμάς. Από την ηλικία των 3 ετών μέχρι 6-7 ετών ένα παιδί μπορεί να λειτουργήσει μόνο του σε μια ομάδα μουσικοκινητικής. Μετά θα είναι και έτοιμο να ασχοληθεί με μουσικό όργανο. Η μουσικοκινητική και το θεατρικό παιχνίδι έχουν πολλά κοινά σημεία αφού και τα δύο στηρίζονται στην ανάπτυξη της φαντασίας και της δημιουργικότητας. Είναι δύο μορφές τέχνης που συνυπάρχουν η μια στην άλλη.
Στόχοι Μουσικοκινητικής Αγωγής
Το παιδί, να βιώνει τους νόμους της μουσικής, της μετρικής, του λόγου, του χώρου κλπ. μέσα από το σώμα και την κίνηση . Το παιδί να βλέπει, να ακούει και να προσλαμβάνει έννοιες με το δικό του ατομικό ρυθμό και με τον δικό του τρόπο.  Το παιδί να έρχετε σε επαφή με βασικές αρχές (ρυθμός, μελωδία, τραγούδι, κίνηση, χορός, οργανογνωσία) με πολύ ευχάριστο και παιδαγωγικό τρόπο.  Το παιδί να επιστρατεύει το σώμα (με την κίνηση και με την όξυνση των αισθήσεων) το πνεύμα (μεταδίδοντας γνώσεις που αφορούν την μουσική, τον λόγο, το χώρο, το χρόνο) και την ψυχή.
Στόχοι Μουσικοκινητικής Αγωγής
Το παιδί μπορεί να αποκτήσει ολόπλευρη σωματική ανάπτυξη, αυτοπειθαρχία, συνειδητοποίηση των εννοιών του χώρου, του χρόνου και του ρυθμού.  Το παιδί μπορεί να αναπτύξει αυτοεκτίμηση και αναγνώριση των κινητικών δυνατοτήτων του σώματος αλλά και του δείκτη αυτοπειθαρχίας.  Το παιδί μπορεί να αποκτήσει έλεγχο των μεγάλων μυών του σώματος και να θέσει τα θεμέλια για την σωστή κινητική ανάπτυξη.
Βασικά Στοιχεία Μουσικοκινητικής Αγωγής
Λόγος- Φωνή & Τραγούδι -Κίνηση Μουσικά όργανα Κατασκευή μουσικών οργάνων Ελεύθερη/αυτοσχέδια γραφή μουσικής Μουσική ακρόαση Μουσικά παιχνίδια Μελωδικές και ρυθμικές επενδύσεις Μίμηση & Δραματοποίηση--Μουσικά παραμύθια
Λόγος – Φωνή & Τραγούδι
Υπάρχει άμεση σχέση του λόγου με το τραγούδι, παράγοντας που υπαγορεύει την ένταξη του λόγου στο σύνολο των εκπαιδευτικών – μουσικών δραστηριοτήτων. Ο έμφυτος ρυθμός της μητρικής γλώσσας των παιδιών, χρησιμοποιείται ως αφετηρία για την παραπέρα εξερεύνηση του ρυθμού, της μουσικής και της κίνησης.  Ο λόγος ως μέσο, χρησιμοποιείται για τη μελέτη των φθόγγων, των φωνημάτων, ύστερα ακολουθούν λέξεις, προτάσεις, ποιήματα, παροιμίες, γνωμικά και κατόπιν γλωσσοδέτες και λαχνίσματα.
Λόγος – Φωνή & Τραγούδι
Τραγούδι Αποτελεί τη πιο άμεση εκφραστική μας ικανότητα, Αναπτύσσει τη μουσικότητα, Εκτονώνει συναισθηματικά και ηρεμεί. Όταν λειτουργεί μαζί με τα μουσικά όργανα βοηθάει στην απόκτηση ανεξαρτησίας της φωνής και των χεριών, της τεχνικής στα μουσικά όργανα.
Λόγος – Φωνή & Τραγούδι 
Τραγούδι 
Διακρίνεται, ως προς το περιεχόμενο, σε: Παιδαγωγικό (καλλιεργεί τα ανθρωπιστικά ιδεώδη στην ψυχή του παιδιού), Ψυχαγωγικό (αποσκοπεί στη διασκέδαση/ψυχαγωγία του παιδιού), Φυσιολογικό (συντελεί στις σωστές ψυχοκινητικές δραστηριότητές του, π.χ. αναπνοή), Πατριωτικό (εμπνέει στο παιδί την αγάπη για την πατρίδα του),Θρησκευτικό (για τη θρησκευτική συνείδηση του παιδιού, εάν υπάρχει), Κοινωνικό (συντελεί στην ανάπτυξη της κοινωνικότητας, του αισθήματος ευθύνης και πειθαρχίας του παιδιού) και Καλλιτεχνικό (αφυπνίζει τις πρώτες καλλιτεχνικές του τάσεις).
Λόγος – Φωνή & Τραγούδι
Τραγούδι
Επιλέγουμε ανάμεσα σε ένα πλήθος ωραίων τραγουδιών κάθε είδους (δημοτικών, ρεμπέτικων, έντεχνων, τζαζ, ροκ, σύγχρονης μπαλάντας, διαφορετικών περιόδων και πολιτισμών κλπ). Δεν περιοριζόμαστε σε ένα συγκεκριμένο είδος μουσικής, (μόνο κλασσική ή μόνο παιχνιδοτράγουδα) αλλά τους προσφέρουμε την ποικιλία ώστε να καταλάβουν ότι υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί τρόποι να εκφραστεί κανείς με τη μουσική. Παράδειγμα βρίσκουμε τραγούδια άλλων μουσικών παραδόσεων τα οποία μιλούν για τα ίδια πράγματα με αντίστοιχα ελληνικά τραγούδια (π.χ. νανουρίσματα, ταχταρίσματα, λαχνίσματα κλπ)
Κίνηση
Τα παιδιά κινούνται διαρκώς και έχουν απίστευτη ενεργητικότητα Αν δεν τα βοηθήσουμε μέσα από δραστηριότητες να διοχετεύσουν την ενέργειά τους σε εποικοδομητικές ασχολίες (έμμεση μάθηση μέσα από το παιχνίδι), τότε αυτή πολύ πιθανόν να διοχετευθεί σε εχθρικές πράξεις π.χ ξυλοδαρμούς εναντίον άλλων παιδιών, διεκδίκηση παιχνιδιών, λογομαχίες κλπ
Η κίνηση είναι πολύ σημαντικό στοιχείο της μουσικο-κινητικής αγωγής. Χωρίς αυτήν θα είχαμε μόνο μουσική αγωγή, εκμάθηση δηλαδή των μουσικών εννοιών, των 7 φθόγγων, της γραφής τους στο πεντάγραμμο, θα μαθαίναμε να παίζουμε π.χ. φλογέρα όπως γίνεται σε ένα ωδείο Δεν αποτελεί αυτοσκοπό, αλλά ένα μέσο για τη μουσική και αισθητική ανάπτυξη των παιδιών. Οι τεχνικές που χρησιμοποιούνται, μέσα στα πλαίσια μιας δημιουργικής ανάπτυξης των κινητικών δραστηριοτήτων των νηπίων, δεν είναι άλλες από αυτές της : μίμησης,  της εξερεύνησης,  του αυτοσχεδιασμού και  της συσχέτισης της μουσικής σημειογραφίας με τη σημειολογία του σώματος.
Χρήση μουσικών οργάνων
Τα όργανα (τυμπανάκια, μαράκες, κουδουνάκια, τριγωνάκια, ντέφια, ξυλόφωνα, μεταλλόφωνα κλπ) χρησιμοποιούνται, στις δραματοποιήσεις των τραγουδιών είτε συνοδεύοντας το ρυθμό, είτε επενδύοντας μουσικά με ήχους των εικόνων που δημιούργησαν τα παιδιά (πχ ηχο - ιστορίες) Με τη χρήση μιας πεντατονικής κλίμακας(*) τα παιδιά μπορούν να αυτοσχεδιάζουν ελεύθερα αφού δεν θα υπάρχει συνήχηση που θα χαλάσει το αρμονικό άκουσμα. (*)Πεντατονική είναι η κλίμακα «χτισμένη» με τον πεντατονικό τρόπο. Δηλ. αφαιρούμε από την κλίμακα ΝΤΟ τα «φα» και το «σι». Χαρακτηριστικό είναι το τριημιτόνιο: m-s και l – d το οποίο δίνει δραματικό τόνο: do – re – mi – sol – la = 5 τόνοι
Κλίμακα είναι μια σειρά από μουσικούς ήχους την οποία χρησιμοποιούν οι μουσικοί κάθε λαού ως βάση για τη δημιουργία της μουσικής και των τραγουδιών Χαρακτηριστικά μια κλίμακας Ηχητικές αποστάσεις που απέχουν οι νότες Έχουν αισθητικά χαρακτηριστικά και προκαλούν συγκεκριμένα συναισθήματα (χαρά λύπη υπερηφάνεια αυστηρότητα , μεγαλοπρέπεια)
Ονομασίες κλιμάκων  ΤρόπουςΑρχαίοι Έλληνες   ΣκοποίΠόντιοι   Μακαμ απ’ όπου προέρχονται και τα ρεμπετικα τραγούδια (δρόμοι)Άραβες   Κύριοι πλάγιοι ήχοιΒυζαντινή μουσική   ΠερντέΠέρσες   ΡάγκαΙνδοί 
Σε αυτό το στάδιο τα παιδιά ενθαρρύνονται να παίζουν μιμητικά και από μνήμη προκειμένου να αποκτήσουν μια πραγματικά δική τους προσωπική σχέση με το όργανο, τους ήχους και την αμεσότητα της έκφρασής τους. Στην επαφή των παιδιών με τα κρουστά όργανα, οι ηχηρές κινήσεις αποτελούν ένα πρώτο πεδίο εξερεύνησης του ήχου, του ρυθμού και της κίνησης που το παράγει, μια προπαρασκευή για το παίξιμο των οργάνων. Παλαμάκια, στράκες με τα δάχτυλα, χτύποι στα πόδια, τουςμηρούς, αλλά και ήχοι με το στόμα μας δίνουν ποικιλία στο ηχόχρωμα Το επόμενο βήμα είναι η εξερεύνηση των μικρών κρουστών οργάνων που μας οδηγούν σταδιακά και στα μελωδικά κρουστά τα μεταλλόφωνα και τα ξυλόφωνα.
Δημιουργία ΟρχήστραςΜουσική ακρόαση  Διαχωρισμός μεταλλικών, ξύλινων , δερμάτινων οργάνων + Σφυρίχτρες ήχων (π.χ. μίμηση πουλιών)

