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Εκπαιδευτές: Παπαδοπούλου Γεωργία
Ύλη 5ης εβδομάδας
Μουσικά παιχνίδια 
Είναι δραστηριότητες που οργανώνονται για ψυχαγωγικούς και ψυχοκινητικούς σκοπούς Εμπλέκουν κίνηση και μουσική. Π.χ Μουσικές καρέκλες, η Βάρκα βαρκούλα, Περνά περνά η μέλισσα κ.α. Εξυπηρετούν και κοινωνικούς σκοπούς. Συμβάλλουν στην κοινωνικοποίηση των παιδιών εφόσον ο ρόλος του άλλου παιδιού είναι σημαντικός, και χωρίς να συνεργαστεί μαζί του δεν μπορεί να παίξει. Σε παιδιά 3 και 4 ετών τα μουσικά παιχνίδια έχουν πολύ πιο απλή μορφή και λιγότερες απαιτήσεις απ ότι εκείνα που οργανώνονται σε 5χρονα. 
Παράδειγμα: Στα 3χρονα μπορούμε να ζητήσουμε να χτυπάνε το τριγωνάκι 2 φορές με τη σειρά ή να χτυπάνε παλαμάκια όταν ακούνε μαράκες, ή να μένουν ακίνητα στο άκουσμα του μεταλλόφωνου (γενικά κρουστά όργανα μικρού μεγέθους) Όχι στο ίδιο παιχνίδι γιατί δεν είναι δυνατόν να θυμούνται 3 πράγματα μαζί. Στα 5χρονα μπορούμε να ζητήσουμε 3-4 πράγματα μαζί. Όσο πιο μεγάλο είναι το παιδί τόσο αυξάνεται η πρόκληση. 
Για να κάνουμε σωστή επιλογή, πρέπει να υπολογίσουμε τα χαρακτηριστικά και τον τύπο της ομάδας με την οποία εργαζόμαστε. Τα κριτήρια είναι: μέγεθος και σύνθεση της ομάδας, ηλικία αυτών που συμμετέχουν, επίπεδο ενδιαφέροντος προς τη μουσική, κοινωνικό επίπεδο, φυσική κατάσταση διανοητικό επίπεδο. Για την επιλογή ενός παιχνιδιού είναι καθοριστικοί διάφοροι εξωτερικοί παράγοντες όπως : η ώρα της ημέρας που θα γίνει το παιχνίδι (θα είναι μια κουραστική μέρα ή όχι), οι δυνατότητες του χώρου τα μέσα που έχουμε στη διάθεσή μας. ψυχολογική κατάσταση της ομάδας δομή του ίδιου του παιχνιδιού. Ως προς το θέμα της δομής υπάρχουν 2 μεγάλες κατηγορίες: Τα ανοιχτά και τα κλειστά παιχνίδια. Τα κλειστά έχουν σταθερή και αυστηρή δομή με ακριβείς κανόνες που δεν μπορούμε να τους παραβούμε. Ταιριάζουν καλύτερα στα μικρά παιδιά που έχουν ανάγκη από συγκεκριμένα όρια. Τα ανοιχτά παιχνίδια έχουν μεγαλύτερη ελαστικότητα. Αυτός ο τύπος παιχνιδιών δίνει περισσότερες δυνατότητες για ατομική συμμετοχή. 
Για ένα μουσικό παιχνίδι δεν είναι απαραίτητο να έχουμε μουσική. Μπορεί να έχουμε μόνο ήχους. Π.χ. στο παιχνίδι μουσική μνήμη : Κάθε παιδί βγάζει έναν ήχο (ας πούμε χτυπάει μια φορά το τραπέζι). Το επόμενο παιδί βγάζει τον ήχο του προηγούμενου συν έναν δικό του (χτυπάει μια φορά το τραπέζι και μετά παλαμάκια). Το τρίτο παιδί θυμάται τους ήχους των προηγούμενων και προσθέτει έναν δικό του (χτυπάει το τραπέζι, μετά παλαμάκια, και μετά ένα χτύπημα στο ξυλόφωνο), κ.ο.κ.
Δομή μουσικού παιχνιδιού Αφόρμηση Κύριο μέρος Αξιολόγηση Αυτό- Αξιολόγηση 
Αφόρμηση: Εισαγωγή-προετοιμασία των παιδιών. Πριν παίξουμε προετοιμάζουμε τα παιδιά γι αυτό που θα ακολουθήσει διαβάζοντας ένα παραμύθι, συζητώντας για το θέμα του παιχνιδιού στον κύκλο, γενικά με οποιοδήποτε τρόπο μπορούμε να προκαλέσουμε το ενδιαφέρον τους ώστε να εισαχθούν ομαλά στο παιχνίδι. Συνήθως παραλείπεται στα πολύ μικρά παιδιά του παιδικού σταθμού όπου γίνεται κυρίως φύλαξη. Αλλά είναι απαραίτητη στο νηπιαγωγείο. 
Κύριο μέρος: Αφορά τη δραστηριότητα που πρέπει να είναι κοντά στα ενδιαφέροντα και τα βιώματα των παιδιών και να τα διασκεδάζει. Αν δεν δείχνουν ενδιαφέρον δεν κάνουμε τη δραστηριότητα μόνο και μόνο επειδή την έχουμε προγραμματίσει εμείς. Θα χρειαστεί να την προσαρμόσουμε Φυσικά πάντα δίνονται απλές οδηγίες του παιχνιδιού και με κατανοητό τρόπο στα παιδιά, αλλιώς δεν έχει νόημα η οποιαδήποτε προσπάθεια αν δεν έχουν καταλάβει πώς παίζεται το παιχνίδι. 
Αξιολόγηση: Αν έχει 3 ετών μαθητές απευθύνει ερωτήσεις στον εαυτό της σχετικά με την επιτυχία της δραστηριότητας που μόλις έγινε. Π.χ ανταποκρίθηκαν τα παιδιά; Τους άρεσε το παιχνίδι; Τι θα μπορούσα να κάνω διαφορετικά την επόμενη φορά; Πως θα μπορούσε να γίνει με άλλο τρόπο; Κλπ. Αν έχει 5 ετών παιδιά ρωτάει και τα ίδια αν τους άρεσε, τι τους άρεσε κλπ. Καταγράφει τις απαντήσεις για να ανατροφοδοτεί τη δράση της. 
Αυτοαξιολόγηση : Μην ξεχνάτε και την αυτοαξιολόγηση της παιδαγωγού όταν τελειώσουν όλα τα παραπάνω βήματα. Κάνει αυτοκριτική, αν έκανε όσο καλύτερα μπορούσε τη δουλειά της, τι υλικά χρησιμοποίησε, πώς φέρθηκε στο κάθε παιδί κλπ. 
Μελωδικές & ρυθμικές επενδύσεις
Μελωδική επένδυση : Όταν βάζουμε στο κασετόφωνο μια οποιαδήποτε μελωδία ενώ τα παιδιά ζωγραφίζουν, την ώρα του πρωινού, μετά από μια κουραστική ψυχοκινητική δραστηριότητα για να ηρεμίσουν κλπ. Όταν καλούνται τα παιδιά να ξεχωρίσουν πότε ακούνε βιολί και πότε πιάνο μέσα σε μια μελωδία, Όταν ακούγοντάς μια μελωδία κλείνουν τα μάτια και επινοούν μια ιστορία που θα διηγηθούν μετά στους άλλους, Όταν παίζουν το δικό τους αυτοσχέδιο θεατρικό υπό τους ήχους της μελωδίας κλπ. 
Ρυθμική επένδυση (Η ενεργητική ακρόαση) Εδώ ανήκουν τα παιχνιδοτράγουδα και οποιοδήποτε άλλο άκουσμα δίνει στα παιδιά την ευκαιρία να εκφραστούν με το σώμα τους. Χρησιμοποιώντας τον ρυθμό που έχουν οι λέξεις αλλά και με ρυθμικά χτυπήματα, βοηθάμε τα παιδιά να αναπτύξουν την αίσθηση του ρυθμού και το ρυθμικό τους λεξιλόγιο, αυξάνοντας ταυτόχρονα και την συγκέντρωση τους για ακρόαση. Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε και κατάλληλες καρτέλες. Το επίπεδο που θα έχουν οι ασκήσεις ευαισθητοποίησης πρέπει να φροντίσει να καθορίζεται από την ηλικία και το βαθμό εξοικείωσης των παιδιών με το ρυθμό. Παραδείγματα ασκήσεων ευαισθητοποίησης είναι: Οι απλές ζωηρές κινήσεις σε «καθρέφτη» και στη συνέχεια σε «ηχώ». Καθισμένα τα παιδιά σε κύκλο με ένα μικρό κρουστό το καθένα, λένε διαδοχικά το όνομά τους χτυπώντας ανάλογα το μουσικό όργανο που κρατάνε. Κάθε παιδί προτείνει ένα απλό και μικρό μοτίβο με το όργανό του και όλη η ομάδα απαντά κάθε φορά σε «ηχώ». Ένα παιδί κινείται ελεύθερα στη μέση του κύκλου και τα υπόλοιπα το συνοδεύουν ηχητικά με τα όργανά τους.. Τα παραδείγματα σταματούν εκεί που τελειώνει η φαντασία μας. 
Μίμηση και δραματοποίηση 
· Με τη μίμηση το παιδί μπαίνει στον κόσμο των ενηλίκων καθώς αντιγράφει τις κινήσεις των μεγάλων και τη συμπεριφορά τους. Μιμική η τέχνη να εκφράζει κανείς τα συναισθήματα, τις σκέψεις ή τις επιθυμίες του με μορφασμούς, χειρονομίες, κινήσεις ή με ιδιαίτερο τόνο της φωνής. Είναι στοιχειώδης γλώσσα για το παιδί και αποτελεί κύριο μέσο επικοινωνίας με το περιβάλλον του. Τα παιδιά ενθαρρύνονται να χρησιμοποιούν και τη φαντασία τους. Μπορεί να προτείνουν μόνα τους τις κινήσεις που να έχουν και μιμητικό χαρακτήρα.π.χ. κινήσεις ζώων, πουλιών ανθρώπινων χαρακτήρων ή και ήχους μηχανών π.χ τρένο, αεροπλάνο. Η μιμική / παντομίμα, όπως και η εκφραστική κίνηση, συνδέεται με τη σιωπηλή δραματοποίηση. Έμφαση δίνεται στους μορφασμούς του προσώπου και τις ακριβείς χειρονομίες που γίνονται αντικείμενο μίμησης. Το σώμα το ίδιο είναι αυτό που πρέπει να τραβήξει την προσοχή του κοινού και όχι τα σκηνικά Κατά τη μίμηση προσεγγίζουν το περιεχόμενο του τραγουδιού με κινήσεις και ήχους που πλησιάζουν την πραγματικότητα. Π.χ. μιμούνται φωνές και κινήσεις ζώων σύμφωνα πάντα με το τραγούδι που τους δίνουμε. 
Tο βατραχάκι: Ένα βατραχάκι τόσο δα μικρό, τι βουτιές που κάνει μέσα στο νερό, 
Tο αρκουδάκι: Αρκουδάκι μικρό και παχουλό πάει να περπατήσει μέσα στον αγρό όλα ειν ωραία, γύρω τα κλαριά θέλει να τα πιάσει μακατρακυλά. Τραλαλά, μα κατρακυλά, Τραλαλά, μα κατρακυλά.
Λαγουδάκι Λαγουδάκι με μεγαλ' αυτία, πως πηδάει μέσα στα κλαριά. Κρύβετ' απο δω κρύβετ' απο κει, κι ενας κυνηγός ψάχνει να το βρει. Τρέχει απο δω, τρέχει απο κει, Μέσα στη φωλία, γρήγορα να μπει. 
· Η δραματοποίηση: έχει το στοιχείο του αυτοσχεδιασμού και προτρέπει σε δημιουργικότητα. Δραματοποιούμε ένα τραγούδι όταν το ζωντανεύουμε παίρνοντας ο καθένας ένα ρόλο κι αυτοσχεδιάζοντας, ή ακόμα στήνοντας μια μικρή θεατρική παράσταση. Δραματοποίηση είναι ένα είδος παιχνιδιού προσποίησης, όπου τα παιδιά χρησιμοποιούν αντικείμενα και υποδύονται ρόλους άλλοτε με φανταστικό και άλλοτε με πιο ρεαλιστικό τρόπο. Η Κοινωνική Δραματοποίηση ή ομαδική δραματοποίηση είναι ένα είδος εξεζητημένου παιχνιδιού για τα μικρότερα παιδιά. Τα παιδιά σκέφτονται, μιλούν και δρουν συμβολικά και πάντα σε σχέση με τους άλλους. Κάθε παιδί που συμμετέχει σε ένα παιχνίδι κοινωνικής δραματοποίησης είναι υποχρεωμένο να προσαρμόσει αυτά που λέει ή κάνει ανάλογα με τη στάση του συμπαίκτη του Πλεονεκτήματα της δραματοποίησης στα παιδιά: γνωστική ανάπτυξη, κοινωνική ανάπτυξη συναισθηματική ανάπτυξη, σωματική ανάπτυξη, γλωσσική ανάπτυξη και δημιουργικότητά. 
Α) περίπτωση Τα παιδιά ακούνε προσεκτικά ένα μουσικό παραμύθι π.χ. «Ο Πέτρος και ο Λύκος» και σχολιάζουν τους ήχους που αντιπροσωπεύουν τα διαφορετικά πρόσωπα του παραμυθιού. 
Προεκτάσεις: Η Εκπαιδευτικός ή κάποιο παιδί διηγούνται ένα γνωστό ή αυτοσχέδιο παραμύθι και μετά προτείνει να σκεφθούν ποιοι ήχοι θα μπορούσαν να αντιπροσωπεύουν τους ήρωες του παραμυθιού. Πώς θα πρέπει πχ να είναι ο ήχος που θα αντιπροσωπεύει τη Χιονάτη, που είναι λεπτή, όμορφη κι έχει ανάλαφρες και ευγενικές κινήσεις; Πώς θα είναι ο ήχος που αντιπροσωπεύει την αρκούδα ή το λύκο; Τι είδους ήχο θα πρέπει να παραγάγουν για να αποδώσουν το κελάηδημα των πουλιών, το βαρύ βήμα του γίγαντα ή το φόβο των παιδιών; Ο παραπάνω τρόπος σχεδιασμού (Α περίπτωση) ενός μουσικού παραμυθιού, απευθύνεται σε παιδιά του νηπιαγωγείου, που έχουν κατακτήσει τις ιδιότητες του ήχου, μπορούν να ξεχωρίζουν τον ήχο των διαφόρων μουσικών οργάνων, εκφράζονται κι αυτοσχεδιάζουν άνετα και έχουν εξοικειωθεί με τον ομαδικό τρόπο δουλειάς. Στον παιδικό σταθμό το μουσικό παραμύθι θα το διδάξουμε έχοντας υπόψη ότι στην ηλικία αυτή τα παιδιά είναι ικανά κυρίως για παθητική μουσική ακρόαση. 
Β) Περίπτωση Στην περίπτωση αυτή έχουμε αφήγηση της παιδαγωγού. Με ένα κλασικό κομμάτι ως μελωδική επένδυση, αφηγείται το παραμύθι με ζωντάνια Αλλάζει τον τόνο της φωνής της, τη χροιά, την ένταση, ανάλογα με το τι διαβάζει. Π.χ όταν διαβάζει κάτι που λέει ο χοντρός αρκούδος, το διαβάζει με μπάσα φωνή, τα λόγια μιας νεραϊδούλας τα διαβάζει με ψιλή φωνή, τα λόγια της κακιάς μάγισσας τα διαβάζει δυνατά με τον ανάλογο αυστηρό τόνο και το κατσουφιασμένο ύφος, κλπ. Μόνο στα σημεία αφήγησης, όπου κανένας από τους ήρωες δε μιλάει, διαβάζει με την κανονική της φωνή. Στα σημεία δράσης κι έντονης κίνησης ή αγωνίας, διαβάζει γρήγορα με κοφτές αναπνοές κλπ. Μπορεί και πρέπει να διακόπτει το παραμύθι για να απευθύνει στα παιδιά εύκολες ερωτήσεις πχ. «ψιθύρισε το ποντικάκι» (αφηγείται σιγανά) «Και ξέρετε παιδιά πόσο μεγάαααλος (κάνοντας και την κατάλληλη κίνηση με τα 47 χέρια) ήταν ο κύριος Ποντικούλης»; 
Μουσικό παραμύθι δεν έχουμε μόνο με κλασική μουσική ή μόνο κάτι γνωστό, δοσμένο από βιβλία (Σταχτοπούτα, Κοκκινοσκουφίτσα κλπ). Μπορεί να είναι και ένα παραμύθι αυτοσχέδιο, δικό μας, που εξυπηρετεί τους διδακτικούς σκοπούς μας τη δεδομένη στιγμή και περνάει στα παιδιά τα μηνύματα και τις αξίες που θέλουμε (εποχές το χρόνου, εορτές κλπ). Αν ο δάσκαλος χρησιμοποιήσει την κλασική μουσική θα πρέπει να την έχει αναλύσει (σε γενικές γραμμές) στα παιδιά, για να τα βοηθήσει στην σωστή έκφραση τους με κίνηση. Θα πρέπει να προσέξει: χροιά των οργάνων, ρυθμό, χρόνο, σημεία έμφασης, τη δομή της μελωδίας και τις μελωδικές φράσεις και τις αλλαγές στην ένταση. 
Παίζουμε στο CD PALYER τη μελωδία πχ «Fur Elise» του Μπετόβεν. Τα παιδιά ακούνε ήσυχα με κλειστά τα μάτια (φροντίζουμε να το κάνουμε αυτό μετά από κάποια εξαντλητική ψυχοκινητική δραστηριότητα ή μετά το διάλειμμα). Όταν τελειώσει το κομμάτι, ενθαρρύνονται να μας διηγηθούν την ιστορία που φαντάστηκαν. Είναι επόμενο το κάθε παιδί να πει τη δική του ιστορία, κι εμείς να τις ενώσουμε σε ένα παραμύθι. Πχ. Το ένα παιδί φαντάστηκε ένα κοριτσάκι να τρέχει στο δάσος, το άλλο παιδί διηγείται για έναν ξυλοκόπο σ ένα σπιτάκι. Ενώνουμε τις ιστορίες: «Ααα, μη μου πεις, το σπιτάκι του ξυλοκόπου είναι στο δάσος που τρέχει η Μαρία;» Κάνοντας το ίδιο για όλα τα παιδιά, έχουμε τελικά ένα ολοκληρωμένο αυτοσχέδιο παραμύθι, το οποίο διηγούμαστε πλέον ολόκληρο ακούγοντας πάλι το «Fur Elise» του Μπετόβεν. Καθένα παιδί αναγνωρίζει τη συνεισφορά της δικής του προσωπικής ιστορίας μέσα στο παραμύθι. 
Μουσικοκινητική αγωγή και σχολική πράξη (Προθέρμανση, Κύριο μέρος, Αποθεραπεία) 
Προθέρμανση: Επιλογή μουσικού κομματιού, ανάλογα με την ηλικία (π.χ για παιδιά έως 2 ετών «Το Καρναβάλι των Ζώων» του Saint Saens) Εισαγωγή ασκήσεων απαραίτητων για την ομαλή διεξαγωγή του μαθήματος 
[bookmark: _GoBack]Κύριο μέρος: Επιλογή μουσικού κομματιού. Τα παιδιά αρχικά να εκτελέσουν ελεύθερα κινήσεις Κάνουν κύκλο τους δίνουμε κάποιο μουσικό όργανο όπως ντέφι, μικρό τυμπανάκι κτλ. και ζητάμε από αυτά να χτυπάνε στο ρυθμό της μουσικής. Μετά από αυτό μπορεί να γίνει συνδυασμός των παραπάνω, π.χ. εκτελούν ελεύθερη κίνηση χτυπώντας το ντέφι. Παρουσίαση μουσικοκινητικού προγράμματος είτε για τις ανάγκες ενός μαθήματος, είτε για την προετοιμασία ενός προγράμματος που θα παρουσιάσει σε κάποια εκδήλωση του σχολείου. 
Αποθεραπεία Επιλογή ενός χαλαρωτικού είδους μουσικής Ηρεμία, επαναφορά καρδιακών παλμών (αν προηγήθηκε έντονο πρόγραμμα) Άκουσμα άλλου είδους μουσικής π.χ. «Το χρυσό κουρέλι» (Loreena McKennit) 
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